

李靖宇：蒋雨融哈佛演说暗藏中共战略 引爆质疑



2025年5月23日，马萨诸塞州剑桥的哈佛大学。（Learner Liu / 英文大纪元）

更新 2025-06-05 4:51 AM 人气 82

标签：蒋雨融，共产党党章，人类命运共同体，极权统治

【大纪元2025年06月04日讯】中国留学生蒋雨融在哈佛大学毕业典礼的致词近日陷入质疑声浪。蒋雨融是谁？她的父亲蒋志明2019年起担任绿色发展基金会“绿色未来专案基金”执行主任。

蒋志明曾于2022年4月公开感谢绿发会及其副理事长周晋峰的“国际上的影响力”，帮助蒋雨融申请哈佛大学肯尼迪学院，这学院培养过很多中共官员，有海外“党校”的别称。

“人类命运共同体”推广中共极权统治模式

在蒋雨融的演说中，令人印象最深刻的应该是她重点强调的“人类命运休戚与共”说法，其语词与中共当局从2013年以来高调宣传的“人类命运共同体”高度相似。

“人类命运共同体”于2017年写入中国共产党党章，2018年“推动构建人类命运共同体”还写入宪法，提升为国家战略，成为中共对外宣传的核心概念。中共近年持续在联合国、APEC、世界经济论坛等场合强力推销“人类命运共同体”，主张全球合作与推广中共治理模式。

简言之，“人类命运共同体”包装中共的极权统治模式，推广中央集权式的高效治理，展现一党专政的“成功经验”，并且以举国体制为基础，在制造业供应链、基础交通建设等领域“集中力量办大事”。在全球合作上则是通过“一带一路”倡议等大规模基建项目，推动与发展中国家参与，试图通过中共社会主义市场经济与集权统治模式结合，主导地缘政治。

旅美文化学者吴祚来批评，蒋雨融的发言“暗藏中共关键词”，她的肢体语言与语调亦带有“外交部发言人”色彩，透过“精致话语”试图软性输出中共意识形态。

“敌人也是人”，言行不一的政治公关秀

更具争议的是蒋雨融在演说中重点强调：“如果我们仍然相信共同命运，就不要忘记那些我们标签为敌人的，也是人。在他们身上看见人性时，我们也找到自己的人性。”简而言之，她的意思是“敌人也是人”。

医师作家蔡依橙直言，如果敌人也是人，那么器官被强行摘除的中国人，是不是人呢？

美籍网红“锁呐”发布中共驻美大使谢锋去年在哈佛演讲遭到台湾与西藏学生抗议的影片，指蒋雨融出现在演讲后台并盯场，帮忙赶走抗议学生，显然与中共当局关系匪浅。

那么，这些台湾与西藏学生是不是也是人？他们为什么不能在公开场合自由地表达意见？

旅美教授翁达瑞（本名陈时奋）发文批评，蒋雨融来自一个没有思想自由、政治自由、宗教自由的国家，却以华丽措辞谈人权、宗教自由与贫穷处境，但对中共政府打压人权、箝制言论却只字不提，显然是“假掰”。

翁达瑞说，“如果她相信思想自由，应该批评中共政府对舆论的控制；若重视宗教自由，为何对维吾尔族人权噤声；如果相信政治自由，却无视中共对台湾的武力威胁。”

仍盼蒋雨融认清事实真相

笔者衷心祝贺中国学生在哈佛大学取得的成就，也乐见东方女性成功站上世界舞台。然而，言行要一致，如果真心认为“敌人也是人、也有人性”，那么就应该为正在遭受中共残酷迫害的人仗义直言。如果她敢挺身而出，为法轮功学员、新疆维吾尔族人、西藏人，乃至一般底层无处发声的多数中国民众如八百哥等，登高一呼，全世界都会给她热烈掌声。

但是综观蒋雨融的演说，只是话说得漂亮，诉诸情绪表演，且演说背后带有中共的大外宣战略目标，就让一切都变味了。

笔者仍然相信，中共体制内也有良知清醒的人，随着时间的推移，许多不同意见的“二代”们也正在发挥影响力。蒋雨融从小就在西方社会接受教育，希望她不要就这样一路被中共意识形态裹挟，有机会重新思考普世价值的意义。

（本文作者是台大社会学士、台大政治硕士，政治经济专栏评论员。专长是当代中国政治文化、社会文化与经济发展领域。）

责任编辑：朱颖#